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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Blankenheim 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr André Strobach  

Mitglieder 
Herr Nico Jahn  
Herr Steffen Leder  
Frau Angelika Wagner  
Herr Mathias Wolf  
Herr Steffen Zwanzig  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Erika Schöppl  
Frau Inka Voigt  
Frau Petra Werner  
Herr Uwe Zöllner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Matthias Laue  
Herr Mathias Mohr  
Herr Denis Rothe  
Herr Marcus Wiesel  
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 08.06.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:00 Uhr 

Ort, Raum: 06528 Blankenheim, Am Kreuzstein 3 a, Mehrzweckhalle 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, sowie die an-
wesenden Einwohner und Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 6 von 10 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
BM weist darauf hin, dass ein eventuelles Mitwirkungsverbot der GR beachtet werden soll. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form einstimmig festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 27.04.2020 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift wurde mit 6 Stimmen genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 27.04.2020 
 
Herr Strobach gab den Beschluss Nr. BLA/BV/012/2020 - Veräußerung Liegenschaft Gemarkung 
Blankenheim, Flur 8, Flurstück 19/61 - aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt. 
Die Sitzung fand unter Ausschluss der Öffentlichkeit statt. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 27.04.2020 
 
Herr Strobach berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung: 
 
Sitzung vom 27.04.2020 - - - UNTER  AUSSCHLUSS  DER  ÖFFENTLICHKEIT - - - 
Zu TOP 8 

Beitrittsbeschluss zur Änderung des § 4 der Haushaltssatzung 2020 
Vorlage: BLA/BV/010/2020 
Entsprechend der Beschlussfassung wurde die genehmigte Haushaltssatzung im Kommunalanzeiger 
Nr. 05/2020 veröffentlicht. 
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Zu TOP 9 

Festlegung des Wahltages für die Wahl des Bürgermeisters 
Vorlage: BLA/BV/013/2020 
Die Verwaltung wurde informiert und die Termine im Kommunalanzeiger Nr. 06/2020 veröffentlicht. 
 
Zu TOP 10 

Beschlussfassung über die öffentliche Bekanntmachung der Ausschreibung der Stelle des ehrenamtli-
chen Bürgermeisters 
Vorlage: BLA/BV/014/2020 
Der Ausschreibungstext wird im Kommunalanzeiger 07/2020 veröffentlicht. 
 
Zu TOP 11 
Ausschilderung einer "Zone 30" in der A.-Bebel-Straße/Annaröder Straße 
Vorlage: BLA/BV/011/2020 

Das Verkehrsschild wurde bisher noch nicht versetzt, wird aber in den nächsten Tagen erfolgen.  
 
Zu TOP 12 

Veräußerung Liegenschaft Gemarkung Blankenheim, Flur 8, Flurstück 19/61 
Vorlage: BLA/BV/012/2020 
Hierzu wurde vom Verbandsgemeindebürgermeister Widerspruch gegen den Beschluss eingelegt. 
Eine entsprechende Beschlussvorlage ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
Zu TOP 13 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 

Pkt. 1 Grundstückskauf 
Eine Beschlussvorlage wurde für die heutige Sitzung zur Entscheidung vorbereitet. 
 
Pkt. 2 Mauer vor dem Grundstück Klosterrode Nr. 8 
Mit dem Anwohner wurde Kontakt aufgenommen. Der BM hat die Familie über die Eigentumsverhält-
nisse informiert. Die Mauer wird von der Familie saniert. Die Arbeiten haben bereits begonnen. 
 
Pkt. 4 Baumaßnahme im Kreisfelder Weg – August-Bebel-Straße 
Die Abnahme ist in der 22. KW erfolgt. Bis Ende des Monats werden die Restarbeiten noch ausge-
führt. 
 
Pkt. 5 Verunreinigung Verkehrsschilder 
Der Bauhof ist informiert worden. Die Verkehrsschilder wurden gesäubert. 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Die Sanierung des Löschteiches wurde vom Verbandsgemeinderat beschlossen und in Auftrag gege-
ben. 
Der Rückbau der Zisterne wurde nicht beschlossen, sondern an den Bauausschuss verwiesen. Da die 
Zisterne doch ein technisch aufwendiges Objekt ist, müssen hier noch genauere Zuarbeiten erfolgen. 
 
Über die Verbandsgemeinde wird eine geförderte Stelle vom Landkreis für einen Jugendkoordinator 
geschaffen. BM hofft, dass dann auch der Wunsch nach einem Jugendclub in Blankenheim erfüllt 
werden kann. 
 
Der Wasserverband hat informiert, dass die Druckerhöhung im Kreisfelder Weg – August-Bebel-Str. in 
der 25 Kalenderwoche erfolgen soll. 
 
Im Haushalt der Gemeinde wurden die Mittel zur Erschaffung einer Maßnahme für einen geförderten 
Arbeitsplatz eingeplant. Leider konnte bisher noch kein geeigneter Bewerber gefunden werden.  
 
 
 
zu 8 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
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Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Folgende Anfragen wurden an den Gemeinderat gerichtet: 
 
1. Herr Walther fragt an, ob es ein Hygienekonzept für das Bürgerhaus gibt. Die VS hat zentrale 
Vorgaben erfasst. Bei Öffnung des Seniorentreffs müssten die auch berücksichtigt werden. 
 
BM sagt, dass es kein Hygienekonzept gibt. Er schlägt eine Zusammenkunft mit zuständigem Mitar-
beiter des Verwaltungsamtes und Herrn Walther vor. 
 
 
2. Des Weiteren fragt Herr Walther nach, inwieweit das Abwasserbeseitigungskonzept des 
Wasserverbandes erarbeitet ist. Aussagen dazu sollten doch bis Ende Mai gemacht werden. 
 
BM antwortet, dass Herr Skrypek dazu keine Aussagen bezüglich der letzten Versammlung gemacht 
hat. Das Konzept sollte sich auch nur auf die Grundstücke beziehen, die nicht an die öffentliche Ab-
wasserbeseitigung angeschlossen werden können. 
 
 
 
zu 10 Abwägungsbeschluss Wohngebiet Schenkgraben 

Vorlage: BLA/BV/015/2020 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Werner geht auf die Beschlussbegründung nochmals ein und benennt die Auslegung, Veröffent-
lichung und die Stellungnahmen der Institutionen. Der Nachweis für den Bedarf wurde erbracht. Eine 
Bürgerstellungnahme wurde mit eingearbeitet. 
Nach Veröffentlichung des Beschlusses erlangt die Planung Rechtskraft. 
 
Herr Zwanzig hat die Stellungnahme des Wasserverbandes nicht gefunden. Da das Wohngebiet über 
die Containeranlage entwässert wird, sollte der Punkt zur Aufnahme des Schmutzwassers doch ge-
klärt sein. 
 
Frau Werner wird die Bedenken dem Planungsbüro mitteilen und um Aufklärung bitten. 
 

Beschluss: 
 
Auf Grund der Sach- und Rechtslage und in Bezug auf den § 45 der Kommunalverfassung des 
Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) i. V. mit § 1 Abs. 3 und § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) 
beschließt der Gemeinderat über die im Rahmen der Beteiligung gemäß §§ 3 und 4 Abs. 2 
BauGB eingegangenen Stellungnahmen der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be-
lange sowie der gemäß § 2 Abs. 2 BauGB beteiligten Nachbargemeinden entsprechend der in 
der Vorlage enthaltenen Beschlussempfehlungen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange, die 
Anregungen vorgebracht haben, von dem Ergebnis unter Angabe der Gründe in Kenntnis zu 
setzen. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 6 
dafür : 5 
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dagegen : 0 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 11 Satzungsbeschluss Wohngebiet Schenkgraben Blankenheim 

Vorlage: BLA/BV/016/2020 
 
Es gibt keinen Diskussionsbedarf. 
 

Beschluss: 
 
Die Gemeinderat beschließt den Bebauungsplan Nr. 2 „Wohngebiet Schenkgraben“ 2. Bauab-
schnitt gemäß § 10 BauGB als Satzung. Die Begründung zum Bebauungsplan wird gebilligt. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Bebauungsplan ortsüblich bekannt zu machen. Dabei ist 
auch anzugeben, wo der Bebauungsplan mit Begründung während der Dienststunden einge-
sehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden kann. Mit der Bekanntmachung tritt die 
Satzung in Kraft. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 6 
dafür : 5 
dagegen : 0 
Enthaltung : 1 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 12 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Folgender Sachverhalt wurde angesprochen: 
 
1. Zustände Baumaßnahme Kreisfelder Weg – August-Bebel-Straße 
 
Herr Zwanzig kritisiert nochmals die Zustände bei der Baumaßnahme Kreisfelder Weg – August-
Bebel-Straße, insbesondere die Mängel bei der Verkehrssicherung. Da die Gemeinde der Baulastträ-
ger ist, muss auch eine Überprüfung der Verkehrssicherung erfolgen. Eine Abrechnung von Verkehrs-
sicherheitsmaßnahmen erfolgt bestimmt. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde um 19.30 Uhr geschlossen. 
 
 
 
zu 17 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
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zu 18 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20.00 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
André Strobach    Inka Voigt 
Vorsitzender    Protokollführer 
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